
CONSIGLIO DI AMMINISTRAZIONE

6 novembre 2020

VERBALE N. 145

Il Consiglio di Amministrazione del 6 novembre 2020 convocato in data 5 novembre 2020,  con il seguente
ordine del giorno:

1. Aggiornamento sulla riapertura delle scuole e dei nidi; 

2. Indicazioni in merito all’applicazione degli sconti sulle rette a seguito dell’emergenza sanitaria;

3. Aggiornamento sul percorso di rinnovo dei Consigli Infanzia Città;

4. Aggiornamento rispetto al percorso di rinnovo del Contratto di Servizio con il  Comune di Reggio

Emilia per la gestione dei Nidi e delle Scuole dell’Infanzia;

5. Proposta di delibera: “Approvazione della convenzione tra la Fondazione Ente Veneri e l’Istituzione

Scuole e Nidi d’infanzia per l’a.s. 2020/21”;

6. Varie ed eventuali.

Il Consiglio di Amministrazione si è riunito alle ore 17,30.

La seduta è regolarmente costituita in quanto presenti:

  Cristian Fabbi Presidente 

  Campo Paola Consigliere

  Margherita Chiarenza Consigliere

  Cristina Iani Consigliere 

Sono inoltre presenti:

  Nando Rinaldi Direttore 

  Elena Poppi Funzionaria Amministrativa

P.to 1 - Aggiornamento sulla riapertura delle scuole e dei nidi.
Il Presidente saluta i Consiglieri e prima di introdurre il punto 1 dell’Odg informa che la decisione di non
attivare il Tempo lungo è stata apprezzata e giudicata responsabile, poi invita il Direttore Rinaldi ad entrare
nel merito del punto in oggetto. Il Direttore riferisce della situazione aggiornata a ottobre per l’anno scolastico
2020/2021 in merito alle liste d’attesa e ai posti vacanti.  La fotografia che noi abbiamo relativa alla lista di
attesa alla Scuola dell’Infanzia ci riporta il numero di 52 bambini, mentre lo scorso anno erano 32, è un
numero più alto rispetto  a quello  del  2019 e questo può essere letto positivamente,  poiché nonostante
l’emergenza sanitaria è forte la fiducia nei servizi da parte delle famiglie ed hanno continuato ad iscrivere i
bambini. Al Nido i bambini in lista di attesa sono 62, anche questo dato può essere letto positivamente. I
posti vacanti alla Scuola dell’infanzia sono 78, soprattutto nelle scuole del forese Martiri di Sesso e Rosa
Galeotti, questo, sottolinea il Direttore, dovrà portare a valutazioni future. Al Nido invece i posti vacanti sono
soprattutto nei nidi part-time a gestione diretta, pertanto anche queste situazioni saranno monitorate per
riflessioni a posteriori. Per quanto riguarda le rinunce, 16 ad ottobre per il Nido, si è chiesta la motivazione e



di queste una sola è stata per Covi-19, questo monitoraggio è stato fatto per cercare di capire come vivono
questo  momento  particolare  le  famiglie;  9  di  queste  famiglie  rinunciatarie  sono  straniere.  Alla  Scuola
dell’infanzia  le  rinunce  sono  state  13,  di  cui  due  per  Covi-19,  mentre  le  famiglie  straniere  che  hanno
rinunciato al posto sono state 7. Il Direttore aggiorna il Consiglio sulla situazione di emergenza sanitaria
all’interno dei servizi comunali, si sono verificati dei casi di positività tra il personale e i bambini in alcune
strutture, la complessità della gestione della sospensione del servizio viene rallentata ancora di più dalla
distanza con il Dipartimento di Sanità Pubblica, attualmente congestionato, e nel ritardo nelle comunicazioni
sia per  l’isolamento fiduciario  dei  soggetti  coinvolti,  sia  per  la  riapertura  del  servizio  stesso.  Il  Direttore
cambia argomento e comunica ai presenti la conclusione dell’accordo per l’a.s. 20/21 per la gestione dei
servizi ausiliari nelle scuole dell’infanzia statali tra Istituzione Scuole e Nidi d’infanzia e gli Istituti Comprensivi
del Comune di Reggio Emilia. Nell’accordo l’Istituzione riconosce una quota parte di risorse per gli ausiliari
nelle  scuole  dell’Infanzia  statali,  che  svolgono  la  funzione  di  aiuto  nella  monoporzionatura  del  pasto,
risparmiando così nell’appalto con la CIR per il monoporzionato.
Il Presidente Fabbi ritiene necessari questi passaggi, perché è un segno di sostegno alla Direzione nelle
scelte che vengono prese in un momento così complesso.
La Consigliera Chiarenza interviene confermando quanto sia difficile e complessa attualmente la situazione,
il congestionamento dell’Asl, la nascente preoccupazione dei genitori e del personale e il bisogno di risposte
e di indicazioni da parte delle famiglie.

P.to  2  -  Indicazioni  in  merito  all’applicazione  degli  sconti  sulle  rette  a  seguito  dell’emergenza
sanitaria.
Il Presidente presenta il punto 2 chiarendo che la chiusura delle Sezioni per le disposizioni del Dipartimento
di  Salute  Pubblica  comporta  una  riflessione  sulle  rette,  diventa  a  questo  punto  necessario  effettuare
un’ulteriore  scontistica,  quindi  chiede  alla  Dott.ssa  Poppi  di  intervenire  e  spiegare  al  Consiglio  quali
valutazioni siano state fatte. La Dott.ssa Poppi ripercorre lo storico delle scontistiche che vengono applicate
regolarmente in caso di malattia, poi informa che per l’a.s. 20/21 è già stata introdotta una novità ed è già
vigente, la riduzione del 15% in caso di assenza per malattia di almeno 10 gg. consecutivi. 
Attualmente però ci si è trovati a gestire situazioni nuove con le chiusure forzate di intere sezioni per periodi
inferiori ai 10 gg., quindi si è valutato di proporre al Consiglio la possibilità di un’ulteriore nuova scontistica
del 10% per 5 giorni di  chiusura forzata del servizio. Questa nuova possibilità verrà applicata ai servizi
comunali a gestione diretta ed alle scuole dell’infanzia statali. E’ importante informare di questa eventuale
decisione  del  CdA anche  i  servizi  convenzionati  così  da  condividere  anche  possibili  loro  decisioni  in
proposito. La Funzionaria continua riferendo di un confronto con altri servizi ed altri comuni per capire quali
pensieri fossero stati fatti in merito e quali strategie fossero state adottate, ma ci si trova davanti a situazioni
nuove e le decisioni prese sono state differenti, inoltre conferma che la decisione sarà comunque sostenibile
sul Bilancio fino a Dicembre 2020.
La Consigliera Campo nel condividere la scelta, apprezza il segnale di attenzione verso le famiglie, infatti
comunica che laddove non c’è questa possibilità di andare loro incontro, ad esempio alla scuola d’infanzia
statale,  possono  avvenire  ritiri  di  bambini,  aumento  di  “anticipatari”  nella  scuola  dell’infanzia  e  a  volte
richieste di “educazione parentale”. 
Le Consigliere Iani e Chiarenza, condividono il pensiero della Dott.ssa Campo, sottolineando l’importanza
del confronto con i vari soggetti e l’attenzione al Bilancio. La Dott.ssa Poppi accoglie la proposta di un tavolo
di confronto con le Coopeative che gestiscono servizi convenzionati; poi informa che da un punto di vista
politico vi è accordo sulla applicazione di scontistica che tenga conto della situazione Covid, e da mandato
agli uffici preposti di valutare e trovare le formule migliori.
Vengono pertanto recepite le indicazioni favorevoli all’applicazione della riduzione per 5 giorni consecutivi
con applicazione del 10% nei casi di assenza per motivazioni legate al Covid.

P.to 3 – Aggiornamento sul percorso di rinnovo dei Consigli Infanzia Città. 

Il Presidente Fabbi introduce il 3 punto dell’Odg in merito del rinnovo dei Consigli Infanzia Città, informa i
presenti che è stato predisposto un percorso di accompagnamento culturale con delle iniziative rivolte ai
genitori  e  non  solo  in  modalità  online,  le  elezioni  si  svolgeranno  il  25/26  Novembre  all’interno  di  ogni
Istituzione. Il  Direttore interviene motivando la scelta di non affiggere manifesti  in città, ma di provare a
pubblicizzare  le  iniziative  ed  il  percorso  attraverso  i  canali  social,  portando  sicuramente  anche  ad  un
risparmio economico. Il Presidente condivide la scelta equilibrata di non procedere a spese eccessive.



P.to 4 –  Aggiornamento rispetto al percorso di rinnovo del Contratto di Servizio con il Comune di
Reggio Emilia per la gestione dei Nidi e delle Scuole dell’Infanzia.
Il Presidente Fabbi informa e ricorda al Consiglio che il Contratto di Servizio per la gestione dei nidi e le
scuole dell’infanzia con il Comune è in scadenza al 31/12/2020. Questo contratto, oltre alla gestione dei
Servizi  educativi,  che  in  questo  caso  non  ha  nodi  da  sciogliere,  ha  anche  al  suo  interno  il  Centro
Internazionale.  Attualmente  esiste  un  gruppo  tecnico  che  ci  sta  lavorando,  al  cui  interno  c’è  anche  il
Direttore, la questione che impegna di più è sicuramente su questo secondo aspetto. Il Direttore Rinaldi
declina il Contratto leggendo gli stralci più importanti riguardo gli aspetti gestionali, poi ripercorre lo storico
della Concessione d’uso onerosa con Reggio Children S.r.l. per il Centro Internazionale. 
La  concessione  d’uso  onerosa  prevede  che  in  base  ad  un  canone  stabilito  dall’Ufficio  Patrimonio  del
Comune di Reggio Emilia viene stabilito un canone di concessione, che chi gestisce il Centro deve pagare
all’Istituzione. Attualmente la Convenzione con Reggio Children S.r.l. e la Concessione sono entrambe in
scadenza  al  31/12/20.  All’interno  del  Centro  operano  quattro  soggetti  diversi:  Istituzione  con  la  Scuola
dell’Infanzia, Miur con la scuola Primaria, la Fondazione Reggio Children e Reggio Children S.r.l. Si sta
cercando di capire se si può rimanere ad un passaggio diretto dell’Istituzione alla concessione come era
stato fatto in passato o se c’è bisogno di un’evidenza pubblica, ma visto che sia R.C. che la Fondazione R.C.
sono in parte municipalizzate forse è possibile fare la concessione direttamente. 
Invece il  Contratto di Servizio con il  Comune è obbligatorio che passi dalla Giunta Comunale. Anche la
Convenzione con R.C. sta scadendo e si sta lavorando al rinnovo perché vengano ristabiliti i compiti delle
parti,  ma attualmente questo passaggio  è in  attesa perché prima deve essere approvato il  rinnovo del
Contratto di Servizio.

P.to  5  –  Proposta di  delibera:  “Approvazione della  convenzione tra  la  Fondazione Ente Veneri  e
l’Istituzione Scuole e Nidi d’infanzia per l’a.s. 2020/21”.
Il Presidente Fabbi nel presentare il  punto 5 dell’Odg premette che la politica si sta interessando ad un
ripensamento del Sistema Educativo nel suo complesso e tra le azioni da perseguire c’è la gestione dei
rapporti  con  i  soggetti privati.  L’intento  è  quello  di  migliorare la  risposta  del  sistema pubblico  integrato
coinvolgendo anche chi è ancora fuori da eventuali convenzionamenti. Attualmente sul territorio Comunale ci
sono ancora soggetti esterni che operano senza rapporti di convenzione con l’Amministrazione Comunale,
tra questi c’è la Fondazione Ente Veneri. 
La Fondazione Ente Veneri è un Ente morale che gestisce un patrimonio per i bambini e le bambine della
comunità di Fogliano; il Sindaco nomina due Consiglieri ed uno di questi ha il ruolo di Presidente, mentre altri
due Consiglieri  sono nominati dalla Curia vescovile. Il  dibattito che si è venuto a creare all’interno della
Fondazione in quest’ultimo anno è stato quello di decidere se convenzionarsi con il Comune o se invece
aderire alla FISM, questo ha portato una parte della Comunità legata alla Parrocchia e un Consigliere ad
essere  in  disaccordo  con  il  convenzionamento  con  il  Comune,  mentre  l’altra  parte  della  Comunità  è
favorevole alla convenzione diretta con l’Istituzione. Ci sono delle implicazioni pedagogiche, economiche e
politiche,  questo  dipende  dal  fatto  di  come  la  Comunità  si  sente  più  vicino  all’Amministrazione  o  alla
Parrocchia. 
Attualmente la Fondazione Ente Veneri non ha ancora deciso e approvato nel suo CdA la Convenzione,
quindi il Presidente spiega che in data odierna il CdA dell’Istituzione approverà una proposta di delibera da
presentare al CdA di Ente Veneri. La Dott.ssa Poppi interviene ed entra nel merito dei requisiti di tipo tecnico,
iniziando con alcuni  cenni  della  storia della  Scuola  dell’infanzia  Ente Veneri.  Essendo la Scuola Veneri
l’unico presidio scolastico per la fascia 3-6 anni sul territorio di Fogliano ed essendo una scuola paritaria
riconosciuta  già  da  tempo,  con  la  Convenzione  si  vuole  integrare  quella  che  è  l’offerta  della  zona  ed
aumentare la scolarizzazione. La Dott.ssa Poppi specifica che è una Convenzione transitoria, che riguarda
solo l’a.s. 2020/2021 e verosimilmente verrà inglobata nell’accordo più ampio del sistema integrato cittadino,
che avrà luogo dal 2021 in poi. L’importo è molto più basso di quello stabilito dalla Convenzione FISM ed ha
un solo precedente, che è quello della Scuola Steinerana, per un totale di 7.500,00 € a Sezione per anno
scolastico. 
La Consigliera Campo conferma di aver partecipato alla visita della Scuola, è stato un percorso complesso e
da parte dell’Ente non c’è stata una volontà univoca, ma la Consigliera insiste sul fatto che questo è un
passaggio obbligato e poter invitare a questa forma di collaborazione è da parte nostra essenziale, non si
vuole diventare proprietari di un’esperienza, ma una tappa in più verso quella missione che abbiamo sul



territorio per migliorare l’offerta per la fascia 0/6. 
Anche la  Consigliera  Chiarenza interviene nel  confermare che la  Scuola  Veneri  fa  parte  di  un sistema
educativo da tempo ed è quindi doverosa questa accoglienza, ma insiste sulla necessità di aprirsi anche ad
altri  soggetti  privati  sul  territorio  reggiano per  poter  avviare  un confronto  nel  ripensamento  del  sistema
complessivo. 
Il Presidente Fabbi chiede al Consiglio se sono favorevoli alla Convenzione con la Fondazione Ente Veneri,
tutte e tre le Consigliere esprimono parere favorevole, quindi dichiara approvata la proposta di Delibera, la
cui esecutività è condizionata alla approvazione del Cda della Fondazione Veneri.

P.to 5 – Varie ed eventuali.

Non essendoci varie ed eventuali  il  Presidente ringrazia tutti  per il  lavoro sollecito e continuo di  questo
Consiglio di Amministrazione, poi congeda i presenti e dichiara chiusa la seduta.

La seduta è terminata alle 19,15.

Ha verbalizzato Valentina Scippa

Il Presidente

dell'Istituzione Scuole e Nidi d'Infanzia

Dott. Cristian Fabbi 
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